



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-DEUTERONOMY-017

申命记 21:10-24:1

查克 史密斯牧师主讲

题目：神立的婚姻

亲爱的弟兄姐妹，欢迎您一起查考圣经。但愿神的话语带给我们属灵的帮助。我们先温习上次的内容，然后继续看申命记，不过因为时间有限，有些经文我们要跳过去。

申命记第 21 章讲到，如果你在野外见到一个死尸，而不知道死因，就要去找长老和审判官，他们要从尸体的位置开始测量，一直量到最靠近的城市，而且为此献上一头母牛犊为祭物，起誓，说，不知道这个人是怎么死的。这样这座城市就可以脱离这宗谋杀案的流血之罪。

10 到 14 节说：

21:10 「你出去与仇敌争战的时候，耶和华—你的神将他们交在你手中，你就掳了他们去。

21:11 若在被掳的人中见有美貌的女子，恋慕她，要娶她为妻，

21:12 就可以领她到你家里去；她便要剃头发，修指甲，

21:13 脱去被掳时所穿的衣服，住在你家里哀哭父母一个整月，然后可以与她同房。你作她的丈夫，她作你的妻子。

21:14 后来你若不喜悦她，就要由她随意出去，……。」

当时，贩卖人口和拥有奴隶很流行，战败被掳掠的人通常被卖为奴隶。如果你将一个女奴当作妻子，你要是不喜欢她，可以叫她离开，但不可以把她当作奴隶卖给人。

15 到 16 节讲到，你不可以擅自改动儿子们的继承权。长子的继承权必须归长子。

18 到 21 节规定，如果无法改正顽梗悖逆，不听从父母的儿子，他会被石头打死。

22 和 23 节：

21:22 「人若犯该死的罪，被治死了，你将他挂在木头上，

21:23 他的尸首不可留在木头上过夜，必要当日将他葬埋，免得玷污了耶和华——你神所赐你为业之地。因为被挂的人是在神面前受咒诅的。

这段经文很有意义的。任何人被挂在树上，都受到神的咒诅。保罗告诉我们基督为了我们的缘故成为咒诅，因为经上记着说：『凡挂在木头上都是被咒诅的。』保罗所指的就是申命记这里的经文。保罗清楚表明基督被挂在木头上，把世人的罪全背在自己身上，为我们成了咒诅。祂承担了神的咒诅。祂承担了神对于罪的咒诅。

亚当犯了罪，把神的咒诅带到世人身上。人类必须辛劳耕作，才能得到粮食。女人则受到怀孕生产的痛苦咒诅；而土地则受咒诅，要长荆棘和蒺藜。所以，有三种咒诅：对男人，对女人和对全地的咒诅。当然，第四个咒诅是对蛇的咒诅，牠必须终身用肚子爬行，吃地上的尘土。

现在主基督已经把我们从律法的咒诅中买赎回来，祂为我们成为了咒诅，因为经上是这么记着的：『凡挂在木头上都是被咒诅的。』因着主耶稣被钉在十架上，祂就为我承担了神的咒诅。

罗马士兵为主耶稣作了一个用荆棘编成的冠冕。主耶稣所戴的荆棘冠冕恰恰象征神为罪的缘故，使地上受到了咒诅。这个荆棘冠冕是十分合适的，因为主耶稣到世上来，是为了你的罪而承担了神的咒诅，祂又被挂在木头上，把你从律法的咒诅中救赎出来。

申命记第 22 章 1 到 3 节：

22:1 「你若看见弟兄的牛或羊失迷了路，不可佯为不见，总要把牠牵回来交给你的弟兄。

22:2 你弟兄若离你远，或是你不认识他，就要牵到你家去，留在那里，等你弟兄来寻找就还给他。

22:3 你的弟兄无论失落甚么，或是驴，或是衣服，你若遇见，都要这样行，不可佯为不见。

换句话说，如果迷失了甚么东西，总要去把它找回，归还给失主。不能私下藏起来归为己有。

第 4 和 5 节：

22:4 你若看见弟兄的牛或驴跌倒在路上，不可佯为不见，总要帮助他拉起来。

22:5 「妇女不可穿戴男子所穿戴的，男子也不可穿妇女的衣服，因为这样行都是耶和华—你神所憎恶的。」

归根就底，一心想成为另一个性别的人，或试图把自己改造成另一个性别的人，就是女扮男装，男扮女装，这样行都是耶和华—你神所憎恶的。

第 6 和 7 节是很有趣的条例：你不可以去惊扰正在孵蛋的母鸟。如果小鸟已经孵出来，长大到能够自己生存了，你可以把小鸟抓去，但不能把母鸟一同带走，要留下母鸟，放牠自由。

第 8 到 12 节是關於房屋、田地和衣着的条例。接着是关于婚姻的律法。

申命记 22 章第 13 到 16 节：

22:13 「人若娶妻，与她同房之后恨恶她，

22:14 信口说她，将丑名加在她身上，说：『我娶了这女子，与她同房，见她没有贞洁的凭据』；

22:15 女子的父母就要把女子贞洁的凭据拿出来，带到本城门长老那里。

22:16 女子的父亲要对长老说：『我将我的女儿给这人为妻，他恨恶她，

当时，当结婚典礼过后，新娘要带一块布进洞房，之后再将这块可以证明自己是处女的贞洁的布交给自己的父母，他们就要把它保存起来。如果有一天丈夫将丑名加在妻子身上，女子的双亲就可以拿出那块布来证明女儿的贞洁，揭穿她丈夫的恶毒谎言，那人就要偿付妻子的父亲一百舍克勒银子。但是如果女子无法证明自己的贞洁，就要被处死，这是一个非常严重的刑罚。

23 到 29 节讲到男人行淫的条例，这段经文我们不念了。

申命记第 23 章记载哪几种人不得进入圣殿。被阉的人是不准许进入圣殿的。

第 3 到 8 节说：

23:3 「亚扪人或是摩押人不可入耶和华的会；他们的子孙，虽过十代，也永不可入耶和华的会。」

23:4 因为你们出埃及的时候，他们没有拿食物和水在路上迎接你们，又因他们雇了美索不达米亚的毗夺人比珥的儿子巴兰来咒诅你们。

23:5 然而耶和华—你的神不肯听从巴兰，却使那咒诅的言语变为祝福的话，因为耶和华—你的神爱你。

23:6 你一生一世永不可求他们的平安和他们的利益。

23:7 「不可憎恶以东人，因为他是你的弟兄。不可憎恶埃及人，因为你在他的地上作过寄居的。」

23:8 他们第三代子孙可以入耶和华的会。」

神又给以色列百姓颁布了一些关于洁净和环境卫⽣的规条，都是非常实用的，

申命记第 23 章 15 到 25 说：

- 23:15 「若有奴仆脱了主人的手，逃到你那里，你不可将他交付他的主人。
- 23:16 他必在你那里与你同住，在你的城邑中，要由他选择一个所喜悦的地方居住；你不可欺负他。
- 23:17 「以色列的女子中不可有妓女；以色列的男子中不可有变童。
- 23:18 娼妓所得的钱，或变童所得的价，你不可带入耶和华—你神的殿还愿，因为这两样都是耶和华—你神所憎恶的。
- 23:19 「你借给你弟兄的，或是钱财或是粮食，无论甚么可生利的物，都不可取利。
- 23:20 借给外邦人可以取利，只是借给你弟兄不可取利。这样，耶和华—你神必在你所去得为业的地上和你手里所办的一切事上赐福与你。
- 23:21 「你向耶和华—你的神许愿，偿还不可迟延；因为耶和华—你的神必定向你追讨，你不偿还就有罪。
- 23:22 你若不许愿，倒无罪。
- 23:23 你嘴里所出的，就是你口中应许甘心所献的，要照你向耶和华—你神所许的愿谨守遵行。
- 23:24 「你进了邻舍的葡萄园，可以随意吃饱了葡萄，只是不可装在器皿中。
- 23:25 你进了邻舍站着的禾稼，可以用手摘穗子，只是不可用镰刀割取禾稼。」

换句话说，你可以拿走用手摘的禾稼穗子，但是你不能用镰刀去割取别人站着的禾稼。

申命记第 24 章 1 节：『人若娶妻以后，见她有甚么不合理的事，不喜悦她，就可以写休书交在她手中，打发她离开夫家。』

以下是关于离婚的律法。

这里所说的不合理是指什么情况呢？当一个男人娶了他的妻子，然后发现她有不合理，不洁净的情况。这个男人会说他发现妻子不是一个处女，然后就要求离婚，说的是这种情况吗？不是，因为这种情况在前面的律法里已经谈过了。所以这里说的不合理并不是讲到这女子不是个处女的问题。在犹太人中对于怎样的情况才构成不合理有很大的争议。其中有一派犹太拉比说：「如果这女子不是个处女……」，但是应该不是这种情况，因为神已经在别的律法中处理了这种情况。所以怎样的情况才构成不合理这个问题，仍旧是公开要让人去探索。当然，我们确信，犹太人对于怎么解释不合理的这个问题是极为自由开放的。有一派犹太拉比教导说，

如果妻子做早餐的时候，没有把鸡蛋给你煮好，那么她的行为是不合理的，你可以给她休书，跟她离婚。当然，当时，离婚是一件相当容易的事。你所要做的只是写上一张休书，说：「我要和你离婚」，然后交给你的妻子，之后她就必须接受离婚的现实。

主耶稣就在这个问题上遭到犹太人的挑战，而事实上，这个挑战就是：怎样的情况构成不合理？有一天，法利赛人来到耶稣面前，提出这个令人陷入两难的问题，这确实是一个相当狡滑的问题。他们问主耶稣说：「人休妻可以不可以？」因为在摩西律法里说到，如果这人发现他妻子有任何不合理的地方，那么他就可以写休书跟她离婚。现在因为他们知道主耶稣教导的教义比摩西律法更严格，就提这个问题来刁难祂，让祂难堪。「人休妻可以不可以？」耶稣说：『我告诉你们，凡休妻另娶的，若不是为淫乱缘故，就是犯奸淫了，有人娶那被休的妇人，也是犯奸淫了。』

啊哈！主耶稣真的掉进了他们的陷阱中。他们就是希望主耶稣这样回答。于是他们回到主耶稣面前，问他：「为什么摩西许人写了休书便可以休妻？」他们以为这下子把耶稣套住了：「这回你可被我们逮住了！因为圣经声明，是神把律法颁布给摩西的。这一点，没有人胆提出挑战，也没有人敢质询。」所以主耶稣的教导真的与神所宣告的相冲突，因为神对摩西说：「让他写休书交在妻子手中」，所以他们认为离婚的条例是神藉由摩西所设立的，而且已经明确地写在律法里面。耶稣对离婚有另一套严格的规定，所以使祂与神所设立的律法背道而驰。这就正中法利赛人的下怀。但是主耶稣接着说：「从起初创造的时候并不是这样的。」

律法是后来加上去的；神创造人类之后，过了许多许多年才颁布律法。耶稣现在把他们带回到起初神为人类的家庭关系，或说夫妻关系所设立的最早的完美计划中。起初，神的圣洁美意是希望人类能有一段终生不渝的婚姻关系。

马可福音 10 章 6 到 9 节那里记载耶稣说：

[6] 但从起初创造的时候，神造人是造男造女。

[7] 因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。

[8] 既然如此，夫妻不再是两个人，乃是一体的了。

[9] 所以神配合的，人不可分开。」

这才是最合神本意的婚姻關係。耶稣接着又说：『摩西因为你们的心硬，所以写这条例给你们。』

耶稣不是回到律法里和他们辩论，而是回到颁布律法以前，回到最初神创造人类的时候对夫妻关系的神圣美意中。但是因爲人的心刚硬，无法达到神最初的神圣律例和旨意的要求，所以神就在律法下，制定离婚的律法，如果有人发现妻子有不合理的地方，可以把她休掉。

我相信，有些婚姻从一开始就是个错误。他们根本就不应当结婚。很多年轻人结婚的时候，对婚姻没有正确的认识，他们说：「我在家呆得不耐烦了。」「我不喜欢我的父母这样管我，我要逃走，结婚去。我要自由。」如果你问他们：「那么你们打算什么时候结婚？」他们会说：「啊，只要碰到好机会，我们就结婚。」「什么叫好机会？」「总之一有机会，我们就结婚。」他们只是为了结婚而结婚。许多时候，他们根本没有好好考虑过，或观察过自己所选择的结婚伴侣。只因为那个男生长得帅，是美式足球队里拦截对方的重量级球员，又拉得一手好提琴等等。「啊，你知道吗？我好爱他！」，谁知那个男生在家里就像在球场上一样，又小气又粗鲁，根本不懂什么是爱，什么是温柔体贴。这种婚姻从一开始就是个错误。结婚之后，妻子就变成丈夫的受气包，他把心中所有愤怒全部发泄到太太身上；结果可怜的太太时常挨揍，终日惶惶恐恐。

神为人类预备的首选的、最理想的人生安排，是希望人能有一段维系终生的婚姻关系。

好了，这次我们暂时讲到这里，请下次同样时间再来收听今日灵粮节目，一起探讨圣经，明白神的道，在生命中长进。

愿神保守你；愿你在主面前能够真正思想主，思想神赐给你的恩赐—神把祂的独生子、永恒的生命以及圣都赐了给你。因为神关怀你，祂爱你更甚于你所能知道的。神要你知道并且经历祂的爱。愿你在这个星期里能够经历到神丰盛的大爱；愿这爱涌流，愿神的爱临到你，奉主耶稣的名求，阿们。